
Niederschrift 

 
über die 3. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Sport, Kultur und Tourismus 

 
 
 

am Montag, dem 26.06.2017, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 2 vom 09.05.2017 
  
 4.  Fortführung Cultura 

Vorlage: 086/2017/1 
  
 5.  Einrichtung eines Fördervereins zur Bibliotheks- / Kulturförderung 

Vorlage: 109/2017 
  
 6.  Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



 
Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Ratsfrau Annika Ramke als Ausschussvorsitzende 
Ratsfrau Isabel Bruns  
Ratsherr Christian Fiedler zu TOP 2, ab 17.05 Uhr 
Ratsherr Thomas Ney  
Ratsherr Andreas Tieste  
Ratsfrau Gisela Wübbenhorst  

Vertreter/in 
Ratsherr Frank David Vertretung für Frau Ratsfrau Susanne 

Bruckner-Groß 

Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Gemeindeamtsrätin Nadine Stamer  
Verwaltungsfachwirt Sebastian Janßen als Schriftführer 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende, Ratsfrau Ramke, eröffnete die Sitzung, 
begrüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung 
sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Bürgermeister Eiklenborg wies daraufhin, dass zu TOP 4 – 
Verabschiedung einer Richtlinie der Gemeinde Sande zur Sportförderung -  
noch Klärungsbedarf mit dem Landkreis Friesland besteht, so dass hier 
keine abschließende Beratung möglich ist. Einstimmig wurde der 
Beschluss gefasst, diesen TOP von der Tagesordnung zu streichen.  
 
Unter Berücksichtigung dieser Änderung wurde die Tagesordnung 
festgestellt.  
 
 

  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

--- 
 

  
 
 



  
  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 2 vom 09.05.2017 
  

 
 Beschluss: 

 
Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 

  
  
  4. Fortführung Cultura 

Vorlage: 086/2017/1 
  

Die Verwaltung gab anhand einer Powerpont-Präsentation (siehe Anlage) 
einen Rückblick über die beiden zurückliegenden Cultura-Reihen. Mit rund 
1.000 Gästen (zzgl. 200 Gäste beim Kindertheaterstück zum 
Reformationsjahr) ist man sehr zufrieden. Nach Auswertung der 
endgültigen Zahlen liegt ein Defizit von rund 390 € vor. Personalkosten 
sind nicht berücksichtigt worden.  
 
Seitens der Fraktion „Die Grünen“ wurde die kulturelle Arbeit der 
Verwaltung der letzten Jahre grds. positiv bewertet. Es wurde 
herausgehoben, dass derartige Veranstaltungen wichtig seien, um die 
Gemeinde gesellschaftlich „am Leben“ zu halten. 
 
Es wurde ergänzt, dass ein durchschnittliches Minus von 30 € je 
Veranstaltung gering und akzeptabel sei, so dass die Reihe weitergeführt 
werden sollte.  
 
Insgesamt wurden die durchgeführten Veranstaltungen positiv bewertet. 
Man sprach sich dafür aus, künftig die Personalkosten mit darzustellen.  
 

 Beschlussvorschlag:  
 
Die Veranstaltungsreihe „Cultura“ wird für die Jahre 2017 und 2018 mit 
jeweils einer Veranstaltungsreihe im Spätherbst des Jahres und unter 
Berücksichtigung vorwiegend von Künstlern und Gruppen  aus dem 
regionalen Umfeld fortgeführt.   
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
 
 
 
 
 



  
  5. Einrichtung eines Fördervereins zur Bibliotheks- / Kulturförderung 

Vorlage: 109/2017 
  

Die Verwaltung ging auf die Sitzungsvorlage ein und wies darauf hin, dass 
man die Einrichtung des Fördervereins positiv bewertet, insofern die 
Vorstandsarbeit tatsächlich durch ehrenamtliche Kräfte wahrgenommen 
wird.  
 
Übereinstimmend war man sich einig darüber, dass die Zielsetzung 
keineswegs die Reduzierung der im Haushalt veranschlagten Sachkosten 
sein soll, vielmehr geht es um die Realisierung zusätzlicher Projekte / 
Maßnahmen. 
 
In dem Zusammenhang verwies die Verwaltung auf die Sitzung des 
Finanzausschusses vom 02.05.2017, in der sich ausdrücklich für eine 
mögliche  Reduzierung der Sachkosten ausgesprochen wurde.    
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Der vorgeschlagenen Vorgehensweise wird zugestimmt. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  
  6. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  

Ein  Ausschussmitglied regte an, die Kinderferienpässe künftig auch in den 
Kindergärten zu verteilen.   
 
Nach kurzer  Unterbrechung wurde in nichtöffentlicher Sitzung weiter 
beraten.  
 

  
 
 

 
 
Schluss der Sitzung: 17:35 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzende Bürgermeister Schriftführer 
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